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(Διά της Βουλής των Ελλήνων)

ΘΕΜΑ: Σχετικά με την υπ΄ αριθμ. πρωτ. 8654 /30-7-2020 Ερώτηση

Σε απάντηση της υπ΄ αριθμ. πρωτ. 8654 / 30-7-2020 Ερώτησης που κατέθεσαν οι ανωτέρω 
Βουλευτές,  σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Α.  Από πλευράς ενωσιακού δικαίου κρατικών ενισχύσεων, ως νομική βάση για τη χορήγηση  
ενισχύσεων σε επιχειρήσεις του γεωργικού τομέα που πλήττονται από τις συνέπειες της έξαρσης του 
COVID-19, θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί: 

- το άρθρο 107 παρ. 2 στοιχείο β) της Συνθήκης για την Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ) , 
το οποίο προβλέπει τη δυνατότητα αποζημίωσης επιχειρήσεων για ζημίες που έχουν υποστεί λόγω 
έκτακτων γεγονότων, όπως είναι η έξαρσης της νόσου COVID-19,

- η Ανακοίνωση της ΕΕ αριθ. C (2020) 1863/19.03.2020 «Προσωρινό πλαίσιο για τη λήψη μέτρων 
κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της 
νόσου COVID-19», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει1. Ενδεικτικά σημειώνεται ότι i) το τμήμα 3.1 του 
Προσωρινού Πλαισίου, προβλέπει τη δυνατότητα χορήγησης μέχρι τις 31/12/2020 ενισχύσεων έως 
100.000€ ανά επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων, ii) 
το τμήμα 3.2 προβλέπει την παροχή δημόσιων εγγυήσεων για δάνεια για περιορισμένο διάστημα και 
ποσό δανείου, iii) το τμήμα 3.3. προβλέπει ενισχύσεις με την μορφή επιδοτούμενων επιτοκίων για 
δάνεια προκειμένου να διασφαλιστεί η πρόσβαση σε ρευστότητα και iv) το τμήμα 3.9 προβλέπει την 
δυνατότητα χορήγησης, πριν από τις 31/12/2020, ενισχύσεων με την μορφή αναβολής καταβολής 
φόρων και/ή εισφορών κοινωνικής ασφάλισης (η καταληκτική ημερομηνία για την αναβολή δεν είναι 
μεταγενέστερη της 31ης Δεκεμβρίου 2022). Σε όλες τις ανωτέρω περιπτώσεις θα πρέπει να 
διασφαλιστεί ότι πληρούνται οι ειδικότερες προϋποθέσεις που αναφέρονται σε κάθε τμήμα.
Σε κάθε περίπτωση, μπορεί εναλλακτικά να γίνει χρήση του Καν. 1408/2013 για τις ενισχύσεις ήσσονος 
σημασίας (de minimis) στον γεωργικό τομέα, ή του Απαλλακτικού Καν. 702/2014 για τον γεωργικό 
τομέα, πληρουμένων των προϋποθέσεων κατά περίπτωση.

1 https://ec.europa.eu/competition/state_aid/what_is_new/TF_consolidated_version_amended_3_april_8_may_and_29_june_2020_el.pdf
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Β.  Το Ελληνικό  Δημόσιο σε συνεργασία με όλους τους συναρμόδιους φορείς λαμβάνει το τελευταίο 
διάστημα τα κατάλληλα μέτρα για την  ενίσχυση  των επιχειρήσεων εν μέσω της κατάστασης που 
αντιμετωπίζουμε. 

Στο πλαίσιο αυτό έχουν θεσπιστεί νομοθετικές διατάξεις οι οποίες στόχο έχουν τη στήριξη των 
επιχειρήσεων. Συγκεκριμένα, έχει ήδη ψηφιστεί ο ν.4701/2020 (Α΄128) «Πλαίσιο χορήγησης 
μικροχρηματοδοτήσεων, ρυθμίσεις χρηματοπιστωτικού τομέα και άλλες διατάξεις» με τον οποίο 
παρέχεται η δυνατότητα   χορήγησης  πίστωσης  έως 25.000 ευρώ, σε πολύ μικρές επιχειρήσεις,  σε 
φυσικά πρόσωπα  για τη σύσταση πολύ μικρών επιχειρήσεων, σε φυσικά πρόσωπα που ασκούν 
ατομική επιχειρηματική δραστηριότητα, σε άτομα που θέλουν να εκπαιδευτούν ώστε να μπουν στην 
αγορά εργασίας και σε άτομα τα οποία ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές ομάδες.

Γ. Το Υπουργείο Οικονομικών παρακολουθεί την αποτελεσματική εφαρμογή της φορολογικής 
πολιτικής.
Στο πλαίσιο αυτό εξετάζονται αιτήματα φορέων και πολιτών για βελτιώσεις και ελαφρύνσεις στη 
φορολογία, καθώς και την ενίσχυση όσων έχουν πληγεί από τα περιοριστικά μέτρα για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19. Οι τελικές αποφάσεις για τις όποιες μεταβολές 
στη φορολογική πολιτική λαμβάνονται με γνώμονα τη βιώσιμη ανάπτυξη, την προάσπιση της 
κοινωνικής συνοχής και αλληλεγγύης, την επίτευξη των δημοσιονομικών στόχων, καθώς και την 
συμβατότητα με το ενωσιακό δίκαιο.

Συγκεκριμένα, μεταξύ άλλων μέτρων στήριξης των πληγέντων από την πανδημία του  κορωνοϊού 
COVID-19, θεσμοθετήθηκε πρόσφατα, με το ν. 4714/2020 (Α΄148), η αναστολή - για το φορολογικό 
έτος 2019 - της υποχρέωσης καταβολής τέλους επιτηδεύματος για τους αγρότες κανονικού καθεστώτος 
ΦΠΑ, όπου περιλαμβάνονται και οι συνεταιριστές παραγωγοί αγροτικών προϊόντων, καθώς και για 
τους αλιείς παράκτιας αλιείας, που εκμεταλλεύονται, είτε ατομικά είτε με τη μορφή συμπλοιοκτησίας ή 
κοινωνίας αστικού δικαίου, αλιευτικά σκάφη μέχρι δώδεκα (12) μέτρων, μεταξύ καθέτων.

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι αρμόδιο για τον σχεδιασμό και την επίσπευση μέτρων στήριξης των 
επιχειρήσεων του γεωργικού τομέα είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ OIKONOMIΚΩΝ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΑΪΚΟΥΡΑΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού, κ. Α. Βεσυρόπουλου
3. Γραφείο Υφυπουργού κ. Γ. Ζαββού
4. Γραφείο Γενικής Γραμματέα Φορολογικής Πολιτικής & Δημόσιας Περιουσίας 
5. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Οικονομικής Πολιτικής
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